

古巴选出新一任国家领导人

他不姓“卡斯特罗”，他姓“卡内尔”名“迪亚斯”，今年57岁

古巴迎来了半个多世纪以来第一位不姓“卡斯特罗”的领导人。当地时间4月18日，古巴新一届全国人民政权代表大会正式组成，根据19日公布的投票结果，57岁的迪亚斯·卡内尔当选国务委员会主席。他将接替86岁的劳尔·卡斯特罗，成为新一任古巴国家元首兼政府首脑。这意味着古巴将进入“后卡斯特罗时代”。



新华社快讯：古巴全国人民政权代表大会4月19日宣布，迪亚斯·卡内尔当选古巴国务委员会主席。此次权力交接之后，劳尔将继续担任古共第一书记。图为4月18日，劳尔·卡斯特罗（系红色领带者）向众人介绍被提名为古巴领导人候选人的迪亚斯·卡内尔（穿灰西服者）。（视觉中国）

拉索当选 古巴新一届 全国人民政权代表大会主席

新华社哈瓦那4月18日电 古巴第九届全国人民政权代表大会18日正式组成，埃斯特万·拉索再次当选全国人民政权代表大会主席。

18日，今年3月选出的605名第九届全国人民政权代表大会代表中的604人宣誓就职。他们通过无记名投票一致选举第八届全国人民政权代表大会主席拉索继续担任新一届全国人民政权代表大会主席。

安娜·玛丽亚·玛丽·马查多和米丽娅姆·布里托·萨罗卡分别当选全国人民政权代表大会副主席和秘书。

大会当天还公布了古巴国务委员会新成员提名名单，现任国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席迪亚斯·卡内尔为国务委员会主席唯一候选人。代表们对提名名单进行了投票。根据日程，投票结果将于19日公布。

古巴全国人民政权代表大会即国家立法机构，也是国家最高权力机构。古巴每5年举行一次大选。今年3月11日古巴举行大选第二阶段选举，选出了605名全国人民政权代表大会代表。

古巴国家元首兼政府首脑实现“代际交接”

古巴4月18日组成新一届全国人民政权代表大会，选举产生国务委员会主席和新成员。新当选的国务委员会主席迪亚斯·卡内尔接替86岁的劳尔·卡斯特罗，成为新一任古巴国家元首兼政府首脑。

“革命之子”

这次古巴最高领导层权力交接其实早有安排。两年前，古巴共产党第七次全国代表大会上，劳尔曾明确表示将在2018年卸去古巴国务委员会主席职务，届时将由年青一代来领导古巴的社会主义革命。

谁将成为劳尔的继任者？当时，外界普遍预测，古巴政治新生代中，57岁的国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席迪亚斯·卡内尔具有较大接班优势和竞争力。

迪亚斯·卡内尔参加过军，退役后回大学教书，此后到古巴共产主义青年联盟工作，并于1993年投身党的工作，先后在两个省担任省委第一书记。2003年迪亚斯·卡内尔进入古共中央政治局，成为最年轻的政治局委员，2009年出任高等教育部长，2013年出任国务委员会第一副主席。

虽出生于卡斯特罗领导的上世纪50年代古巴革命之后，但迪亚斯·卡内尔经历的晋升符合劳尔选拔接班人的逻辑。古巴经济学家阿图罗·利维对媒体说。

“与菲德尔·卡斯特罗相比，劳尔更喜欢从基层选拔人才，迪亚斯·卡内尔一步步的晋升符合劳尔选拔接班人的逻辑。”古巴经济学家阿图罗·利维对媒体说。在多数古巴民众看来，这次“具

有代际意义”的权力交班，“不是革命及其遗产的终结，而是继续”。古巴外交部说，下一任主席虽然不再拥有“卡斯特罗”这个姓，但他无疑将是“革命之子”。

经济改革是重点

古巴自2006年进入“劳尔时代”以来，经济改革稳步推进，取得丰硕成果。当前，收入差距加大等改革负面效应开始显现，加之外部环境发生变化，特别是盟友委内瑞拉经济恶化和古美关系倒退，继续推进改革和模式更新将成为未来领导层的首要任务。

2011年，古共“六大”确立“经济和社会模式更新”的改革战略，明确了减少国家干预、简政放权和改善民生三大改革方向。2013年以来，改革遵循古巴领导人提出的“不快走也不停顿”原则，由扩大私营经济、建设经济特区、完善社会保障拓展至废除货币双轨制、吸引外资、国企改革等领域，逐步进入“深水区”。

中国社科院拉美所古巴研究中心执行主任杨建民认为，目前来看，古巴经济改革进程不会倒退或逆转，如何继续落实纸面上的改革措施，对新一代领导层是不小的挑战。古巴国内对改革方向和速度存在不同声音，如何协调经济改革和政治稳定，需要未来领导层稳妥处理。

此外，新生代领导人具有年龄优势和创新精神，但不再具有老一代革命者的威望，必须通过自己的能力和表现赢得民心，通过推进改革不断发展经济、改善民生、打造廉洁和更有效率的政府等获得执政基础，这使得推进经济改革的迫切性更加凸显。



4月18日，迪亚斯·卡内尔（左）被提名为古巴领导人候选人后，宠溺之情溢于言表的劳尔·卡斯特罗（右）微笑鼓掌。（法新社）

“坚持经济模式更新的同时，要始终坚持共产主义信念。”这是劳尔对新一代领导人划出的“政治红线”。此次权力交接之后，劳尔将继续担任古共第一书记。古巴退休陆军中校里戈韦托·塞洛里奥认为，谁能保证“无论最后选出的（领导人）是谁，都能把握好方向”。

多元化外交

古巴未来领导者的诸多决策变量中，委内瑞拉和美国是无法忽视的外部因素。

作为古巴在拉美最重要的盟友和贸易伙伴，委内瑞拉近年来经济形势恶化，对古石油援助大大缩水，古巴经济发展面临能源短缺的掣肘；古美关系在奥巴马时代经历缓和之后，却在特朗普上台后突然降温，美国对古经济封锁再度收紧，间接压缩了古巴经济改革的空间。

好在古巴长期致力于外交多元化的努力开始发挥效果，为古巴发

展经济、对冲美国贸易封锁带来了更多机遇。

古巴积极发展同中国和俄罗斯的经贸合作，中国成为古巴最大货物贸易伙伴，中国投资为古巴基础设施和产业发展带来积极作用，俄罗斯也开始向古巴出口石油，一定程度上减缓了因委内瑞拉经济不景气给古巴造成的不利影响。

古巴与欧盟的关系也发生积极变化。双方在去年11月签署“政治对话与合作协议”，标志着双方关系翻开新篇章。今年1月，欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼访问古巴，表示欧盟拒绝接受美国进一步孤立古巴的措施，愿意支持古巴的改革进程。

可以预计，未来的古巴领导人将面临更加复杂的内外外部执政环境。继承和发展古巴社会主义道路，以经济改革激发内生动力，以多元外交拓展外部发展空间，将成为新一代领导人的重要使命。（据新华社电）